
怀柔区 2019—2020学年度第一学期初二期末质量检测

数学试卷答案及评分参考 2020.01

一、选择题（本题共 16 分，每小题 2 分）

下列各题均有四个选项，符合题意的选项只有．．一个．

题 号 1 2 3 4 5 6 7 8

答 案 B C A B B D C C

二、填空题（本题共 16分，每小题 2分）

题

号

9 10 11 12 13 14 15 16

答

案

2x
-7 任意一对

对应边相

等；AAS
或 ASA

o100 等式的基本性质 2；等

式的基本性质 1
3
1

x
222 4)10(

10

xx

x



 ； 8；14

三、解答题（本题共 68分，第 17-22题，每小题 5分，第 23-26题，每小题 6分，第 27题，

28题，每小题 7分）解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程．

17．解：原式= 33233 

= 32-3-

18．解：原式＝  22 )3(47 [ 156)53( 2  ]

＝ )15645(4849 

＝ 5645 

19．解：去分母，得： )1)(2()2(2)1(  xxxxx

去括号，得： 242 22  xxxxx

移项，得： 24222  xxxxx

合并同类项，得： 24  x

系数化为 1，得： 2
1

x

经检验： 2
1

x 是原方程的解.



20． 解：原式=
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21． 证明：∵ BCAD //

∴ CA 

∵ CFAE 

∴ EFCFEFAE 

即： CEAF 

在 ADF 和 CBE 中


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
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
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∴ CBEADF 

22.原式= )
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当 13 x 时，原式=
3
3

113
1




23. （1）证明：∵ DBMD 

∴ o90EDB

∵ 是等边三角形ABC

∴ o60 CABACBACAB ，



∵ ACCBCD 

∴ o30 DACADB

∴ o60ADE

∵ ADDE 

∴ ADAEDAEADE  ，是等边三角形， o60

∴ o60 DAECAB

∴ EACDAB 

∴ AECADB 

（1）猜想： ECAD 

证明：∵ AECADB 

∴
o30 ADBAEC

∵ 是等边三角形AED

∴ 的角平分线是 AEDEC 

∴ 的高线是 AEDEC 

∴ ECAD 

24．解：设甲巴士从香港口岸人工岛出发到珠海洪湾的行驶时间需要 x小时，

则乙巴士的行驶时间需要 x
5
6

小时，

根据题意得： 10

5
6
5555


xx

解得：
12
11

x

经检验，
12
11

x 是原分式方程的解且符合题意

答：甲巴士从香港口岸人工岛出发到珠海洪湾需要
12
11

小时．



24.（1）

EAF

同位角相等，两直线平行

（2）

①内错角相等，两直线平行

②同旁内角互补，两直线平行

③全等三角形对应角相等，内错角相等两直线平行

B



③垂直于同一直线两直线平行

26．解：（1）设被手遮住部分的代数式为 A．

则
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



x
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（2）不能

理由：若能使原代数式的值能等于− 1，

则 1
1
1




x
x

，即 =0x ，

但是，当 =0x 时，原代数式中的除数 0
1
3


 x
x

，原代数式无意义．

所以原代数式的值不能等于− 1．

27．(1)两直线平行，同位角相等；

两直线平行，内错角相等．



(2)

证明： ，于点，交作过点 DBCACONO //

，作过点 BCOMO //

∵ON//AC

∴ CODBANOB  ，

∵ BCOM //

∴ ODBMONBMOA  ，

∵ o180 NOBMONAOM

∴ o180 CBA ．

(3) 关键：将 ABC 沿点 C所在的垂直于 AB的直线翻折，折痕与 AB的交点为 H，使

点 C与点 H重合，确定折痕 MN，将 MAH 沿点 M所在的垂直于 AB的直线翻折，

折痕与 AB的交点为 E ，将 NBH 沿点 N所在的垂直于 AB的直线翻折，折痕与 AB

的交点为 F

证明思路：∵翻折

∴ ABCH  , HMNCMN  ，MN 是 CH 的垂直平分线

∴ ABMN // , MECDMEACDMACMN  ，， ,

∴ MAECMD 

∴ MHMACM 

同理 NHNBCN 

∴ NHFNBFMHEMAE  ，

∵ o180 NHBMHEMHN

∴ o180 CBA ．

D



28．（1）

（2）解：∵ 的一个外角是 ABMABH 
∴ AMBBAMABH 
∵ ABQHBQABH 

又∵ o45 BAMHBQ

∴ AMBABQ 

（3） EABQEQ 垂足为作过 ,

∵ ABQE 

∴ o90 BCMQEB

中和在 BCMQEB 

∵ BCMQEB  ， BMCQBE  ， BMQB 
∴ BCMQEB 
∴ BCQECMEB  ,

中和在 BCNRQEAR  tt

∵ BCQE  ， BNQA 
∴ BCNRQEAR  tt
∴ DNMDCMCNAE 
∵ 的对称点关于点是点点 DMN

∴ DNMD 

∴ MDEBMDCMAE 22 

∵ CDMDEBMDEBEBAEAB 2)(222 

xCDxABxBCAC
2
2,2, 设

又∵ 22 AD ， xxCDACAD
2
2



∴ 22
2
2

 xx ， 2x



∴ 22AB


